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Câu 1 (7,0 điểm).
a) Giải phương trình  
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b) Giải hệ phương trình  
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Câu 2 (3,0 điểm).
a) Tìm các số nguyên 
[image: image3.wmf]x

 và 
[image: image4.wmf]y

 thoả mãn phương trình  
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b) Tìm các chữ số a, b sao cho  
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Câu 3 (2,0 điểm).
Cho các số a, b, c không âm. Chứng minh rằng
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Đẳng thức xảy ra khi nào?

Câu 4 (6,0 điểm).
Cho tam giác nhọn ABC nội tiếp đường tròn (O) có các đường cao AE và CF cắt nhau tại H. Gọi P là điểm thuộc cung nhỏ BC (P khác B, C);  M, N lần lượt là hình chiếu của P trên các đường thẳng AB và AC. Chứng minh rằng:

a) OB vuông góc với EF và 
[image: image8.wmf]2
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b) Đường thẳng MN đi qua trung điểm của đoạn thẳng HP.

Câu 5 (2,0 điểm).

Cho tam giác nhọn ABC có 
[image: image9.wmf]·
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cm. Bên trong tam giác này cho 13 điểm bất kỳ. Chứng minh rằng trong 13 điểm ấy luôn tìm được 2 điểm mà khoảng cách giữa chúng không lớn hơn 1cm.

----- HẾT -----

Hä vµ tªn thÝ sinh:............................................................................. Sè b¸o danh:......................................
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

NGHỆ AN
	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 

TRƯỜNG THPT CHUYÊN PHAN BỘI CHÂU

NĂM HỌC 2014 – 2015



HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ THI CHÍNH THỨC

(Bản hướng dẫn chấm gồm 04 trang)
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	Điều kiện:  
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	Ta có   
[image: image16.wmf](1)2

x

Û=-

        (loại)
	0,5

	
	(2)
[image: image17.wmf]22

00

14410

xx

xxxx

³³

ìì

ÛÛ

íí

+=--=

îî


[image: image18.wmf]0

117

8

x

x

³

ì

ï

Û

í

±

=

ï

î


                                                             
[image: image19.wmf]117

8

x

+

Û=

  (thỏa mãn)
	0,5

	
	Vậy phương trình đã cho có  nghiệm 
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	Điều kiện: 
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Hệ phương trình đã cho tương đương với    
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	Đặt  
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	Suy ra 
[image: image27.wmf]1

2

uv

==

 hoặc 
[image: image28.wmf]1

2

uv

==-


	0,5

	
	Nếu 
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	Nếu 
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Vậy hệ phương trình có 2 nghiệm: 
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	Phương trình đã cho tương đương với  
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	Suy ra 
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	Thay vào (1) ta có: 
[image: image41.wmf](
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	Vậy phương trình có nghiệm: 
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	Từ giả thiết  suy ra  
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	Mặt khác 
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	Nếu 
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Nếu 
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	Đặt 
[image: image56.wmf]333

222

,,

axbycz

===

.   

Suy ra 
[image: image57.wmf]232323

,,

axbycz

===

, 
[image: image58.wmf]333

,,

axbycz

===

 và 
[image: image59.wmf],,0

xyz

³

 

Bất đẳng thức đã cho trở thành:
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	Vì vai trò của 
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Khi đó 
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Suy ra  
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	Áp dụng Bất đẳng thức Côsi ta có  
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Tương tự ta có                                
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Cộng vế theo vế các bất đẳng thức (3), (4), (5) ta được
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	Từ (2) và (6) ta có         
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Đẳng thức xảy ra khi 
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	Vì 
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	Suy ra 
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	 Kẻ tia tiếp tuyến Bx của đường tròn (O) tại B.

 Ta có 
[image: image76.wmf]·

·

ACBABx

=

(cùng chắn cung AB )             (2)  
	0,5

	
	Từ (1) và (2) suy ra 
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	Do đó 
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	Mặt khác 
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	Gọi M1 và N1 lần lượt là các điểm đối xứng với P qua AB và AC.
Ta có   
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	Tứ giác BEHF nội tiếp nên   
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	 Từ (3), (4), (5), (6) suy ra 
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	Chứng minh tương tự ta có 
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    Mặt khác MN là đường trung bình của tam giác PM1 N1 , do đó MN đi qua trung điểm của PH.  
	0,25
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	Gọi (O) là đường tròn ngoại tiếp tam  giác ABC và M, N, P lần lượt là trung điểm của BC, CA, AB.
Do tam giác ABC nhọn nên O nằm trong tam giác ABC                                                                      Vì 
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	Vì O nằm trong tam giác ABC và 
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Suy ra tam giác ABC được chia thành 3 tứ giác ANOP, BMOP, CMON nội tiếp các đường tròn có đường kính 2 (đường kính lần lượt là OA, OB, OC). 
	0.25

	
	
Theo nguyên lý Đirichlê, tồn tại ít nhất một trong 3 tứ giác này chứa ít nhất 5 điểm trong 13 điểm đã cho, giả sử đó là tứ giác ANOP.
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Gọi E, F, G, H lần lượt là trung điểm của NA, AP, PO, ON và I là trung điểm OA, suy ra 
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Khi đó tứ giác ANOP được chia thành 4 tứ giác AEIF, FIGP, IGOH, IHNE nội tiếp các đường tròn có đường kính 1.
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Theo nguyên lý Đirichlê, tồn tại ít nhất một trong 4 tứ giác này chứa ít nhất 2 điểm trong 5 điểm đã cho, giả sử đó là tứ giác AEIF chứa 2 điểm X, Y trong số 13 điểm đã cho.
	0,25

	
	
Vì X, Y nằm trong tứ giác AEIF nên X, Y nằm trong đường tròn ngoại tiếp tứ giác này, do đó XY không lớn hơn đường kính đường tròn này, nghĩa là khoảng cách giữa X, Y không vượt quá 1.
	0,25


Lưu ý : Thí sinh làm cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa
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